Mons1000 Kriittinen diskurssintutkimus 

tiimitehtävä: tutkimusprojektin suunnittelu, työskentelyraportti, tutkimussuunitelma

Ohjeet ja aikataulu 

Tehtävä: Suunnitelkaa tiiminä kriittisen diskurssintutkimuksen tutkimusprojekti, jossa tutkitaan yhteiskunnallisesti relevanttia aihetta. Tutkimus mitoitetaan gradunkokoiseksi. Sopikaa tiimin työskentelytavoista (ml tapaamiset, yhteydenpito), jäsenten vastuut ja tiimityöskentelyn aikataulutus.
Tuotos: Tiimityöskentelyn tuloksena arvioidaan  (50 % arvosanasta)  
· Tiimityöskentelyn raportti: tiimiläisten nimet, vastuut, selostus tiimin työskentelytavoista ml. tapaamiset, yhteydenpito, itsearviointi (sanallinen ja arvosanaehdotus 1-5, koko ryhmän yhteinen perusteluineen, ks kriteerit) 1-2 s 

· Tutkimussuunnitelma. 8-10 sivuinen kriittisen diskurssintutkimuksen tutkimussuunnitelma, jossa on hyödynnetty kurssimateriaalia ja joka on jäsennetty alla olevan ohjeen mukaisesti. 

Aikataulu: 
· Ryhmät jaetaan 3.11 tapaamisessa
· Työskentelyaika 3.11-30.11 

· Raportin ja tutkimussuunnitelman viimeinen palautuspäivä 30.11 klo 12.00 (koppaan) 
Vinkki: alussa kannattaa varata riittävästi aikaa ja tapaamisia ideointiin ja idean jalostamiseen. Tässä myös linkki erilaisiin ideointitapoihin http://www.edu.helsinki.fi/malu/kirjasto/lor/main.htm
Tiimityöskentely: Tutkimussuunnitelma - ohjeet 
Palauttakaa ryhmän tutkimussuunnitelma (8-10s) viimeistään 30.11 klo 12.00.  Tallentakaa työ docx tai pdf muotoisena ja nimetkää se seuraavasti: ryhmän_numero.ts (esim ryhmä_1.ts).
Tutkimussuunnitelma koostuu seuraavista osista: 
1. Otsikko

- Tutkimussuunnitelmavaiheessa otsikko on tutkimuksen työnimi, joka kuvaa työtä mahdollisimman hyvin. Pyri tiiviiseen otsikkoon, josta käy ilmi työsi rajaus. Kokeile vaihtoehtoisia nimiä. Nimessä on hyvä olla mukana keskeisiä käsitteitäsi sekä kontekstia.  
2. Tausta

- Millaisten aikaisempien kriittisen diskurssintutkimusten joukkoon työsi sijoittuu? Millä tavalla työsi täydentää aikaisempaa tutkimusta? 

· Taustaosassa on siis taustoitettava oma tutkimus eli esiteltävä samaa aihepiiriä / tutkimusalaa koskevaa aikaisempaa tutkimusta sekä suhteutettava oma tutkimus tähän aikaisempaan tutkimukseen. 

· Aikaisempi tutkimus tarkoittaa konkreettisesti jo julkaistuja tutkimuksia, esim kirjoja, kirjan lukuja ja artikkeleita. Aikaisempia opinnäytetöitä kannattaa käyttää säästeliäästi ja ottaa mukaan max. vain muutama. 

· Millainen on teoreettinen viitekehyksesi / taustateoriasi?  Mitkä ovat tutkimuksesi keskeiset käsitteet? 3-5 keskeistä käsitettä riittää. Muista, että valitsemasi käsitteet pitää määritellä. 
· Vinkki: Mitkä aikaisemmat tutkimukset (julkaisut) ovat keskeisiä lähteitä – tarvitsetko apua tässä? Muista kirjaston tiedonhakukurssit. Muista, että suosituimmat julkaisut ovat usein lainassa – toimi ajoissa. 
- entä liittyykö aiheesi johonkin ajankohtaisiin ilmiöön? mihin? miten? Miten sitä on tutkittu? Mitkä ko aiheeseen liittyvistä tutkimuksista on relevantteja tässä suunnitelmassa
3. Tavoitteet

- Mitkä ovat tutkimuksesi tavoitteet? 

- Mitkä ovat tutkimuskysymykset?

- Muotoile tutkimuskysymykset selkeästi kysymyksen muotoon. Gradua varten riittää 1 – 3 hyvin muotoiltua, vastattavissa olevaa kysymystä. 

4. Tutkimusmenetelmät ja aineisto

- Millainen on tutkimuksesi aineisto? Miten se on hankittu ja rajattu? Miten aineistosi auttaa vastaamaan asettamiisi tutkimuskysymyksiin? On hyvä, jos tässä yhteydessä voit pohtia myös aineiston hankintaan ja käyttöön liittyviä eettisiä kysymyksiä. 

- Millaisia tutkimusmenetelmiä käytät aineistosi analysoimisessa? Miten tutkimusmenetelmäsi auttavat sinua saamaan vastauksen esittämiisi tutkimuskysymyksiin? Miten tutkimusmenetelmät suhteutuvat työsi teoreettiseen taustaan?

* vinkki: muista lukea metodikirjallisuutta ja viitata niihin tekstissäsi. Älä keksi pyörää uudelleen vaan liitä tutkimuksesi aikaisempaan tutkimukseen – löydä työllesi metodinen koti! Muista: aineiston hankintaan liittyvät menetelmät (esim haastattelu/observointi) ei ole sama kuin aineiston analyysiin käytettävät menetelmät (vrt miten analysoit haastatteluaineistoa). 
5. Tulokset ja niiden merkitys
- Millaisia tuloksia tutkimukseltasi voi odottaa? Mikä on niiden merkitys?

- Miten tutkimustuloksia voi soveltaa tai missä niitä voi mahdollisesti hyödyntää? 

6. Työsuunnitelma ja aikataulu

Laadi alustava työ- ja aikataulusuunnitelma tutkimukselle. 
6. Lähdeluettelo

- mitkä ovat keskeisiä lähteitäsi 
- vinkki: muista, että olet kielentutkija! Ensisijaisesti siis kielentutkimuksen/oman alan lähteitä. 


Katso lisää ohjeita tutkimussuunnitelman kirjoittamiseen: 

https://www.jyu.fi/hum/laitokset/taiku/arkisto/liitetiedostot/gradun%20tutkimussuunnitema
http://www.kokonaisvaltainenkirjoittaminen.fi/2010/03/13/tutkimussuunnitelmiin-teravyytta/
http://kielijelppi.fi/kirjoitusviestinta/tutkimussuunnitelma
