ERIS337 Ennakkotehtävä/ kevät 2009

AJATUSPAPERI

Alla olevien artikkeliviitteiden pohjalta kirjoitetaan lyhyt kooste (max. 2 -3 sivua A4) - ajatuspaperi, jota käsitellään ensimmäisellä luennolla ma 2.2.2009 klo 12.15 – 15.45. Tämä kirjallinen tehtävä katsotaan myös osaksi kurssisuoritusta, joten kokoan nämä tehtäväpaperit pois luennon aikana. Laita siis nimesi paperin yläreunaan.
Tavoite:

Ennakkotutustumisen tavoitteena on perehtyä teoreettisesti arvioinnin käsitteisiin ja teoriaan sekä erilaisiin tapoihin ja tasoihin arvioida erityispedagogista toimintaa ja oppimista. Ajatuspaperiin tulee liittää pohdintoja jokaisesta artikkelista, mutta pohdintojen tulee liittyä teidän omiin lukukokemuksiinne, eikä suoriin lainauksiin. Ajatuspaperi ei ole referaatti, vaan kriittinen, pohdiskeleva, opiskelijan esiymmärrystä valottava reflektio. (Lähdeviitteitä ei tarvitse merkitä tekstiyhteyksiin.)

Tehtävä:

Ajatuspaperiin kootaan jäsennellysti ohessa olevan materiaalin sekä viiden tutkimusartikkelin perusteella mieleen juontuneita ajatuksia, pohdintoja, kritiikkiä, kysymyksiä arvioinnin tematiikasta. Pohdi lopuksi myös, millaisia tavoitteita tai odotuksia sinulla on tämän opintokokonaisuuden suhteen. Varaudu esittelemään näitä ajatuksiasi pienryhmässä.
Ennakkotehtävän materiaali:
Elina Oksasen kokoama arviointikatsaus (liite 2)
 sekä seuraavat verkkojulkaisut (yht. 5 kpl)

1. http://www.stakes.fi/verkkojulkaisut/raportit/R22-2008-VERKKO.pdf kokonaan

2. http://www.edev.fi/img/portal/19/Julkaisu_nro_32.pdf kokonaan

3. seuraavat artikkelit (teoksesta H.K. Lyytinen & A. Räisänen (toim.) 2005. Kehittämissuuntaa arvioinnista. 244 s. ISBN 951-39-2172-7 (nid.), 978-951-39-3242-8):

 a) Linnakylä & Välijärvi (s:t 13 -25), b) Rönnholm (s:t 59 – 76) sekä c) Räisänen (s:t 109 – 128) osoitteesta:

http://www.edev.fi/img/portal/19/Julkaisu_nro_6.pdf
