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ERIS337 ARVIOINNIN TEOREETTISET PERUSTEET JA ULOTTUVUUDET kevät 2009
Erja Kautto-Knape

erkautto@edu.jyu.fi
puh. 260 1639  vastaanotto tiistaisin 13-15  ( ei kuitenkaan 10. ja 17.2.2009 )

LUKUSUUNNITELMA
Opintojaksolla on tarkoituksena perehtyä laajasti arviointiin, sen ulottuvuuksiin, tehtäviin ja kysymyksenasetteluun perusteluineen. Jaksolla opiskelijat syventävät tietoaan arvioinnin erilaisista lähestymistavoista ja oppivat ymmärtämään arviointikäytäntöjen ja -menetelmien sovellusta, mahdollisuuksia ja rajoituksia. Opintojakso koostuu sekä ennakkotehtävästä, luennoista (luennot 16t/ seminaarityöskentely 4t) että arvioitavasta oppimistehtävästä (syventävä perehtyminen arviointiin ja noin 12 -sivuinen tehtäväraportti yht. n.  65 t).

Sisällöt ja eteneminen:
LUENNOT:
1. Ma 2.2.2009  klo 12.15 -15.45  C2 Johdanto aiheeseen – arvioinnin etiikka; oppimistehtävästä ja seminaarityöskentelystä sopiminen. Erja Kautto-Knape

2. Ma 16.2.2009  klo 12.15 – 15.45 Ylistönmäki Kemia 1

Yksilöllinen ja yhteisöllinen arviointi. Matti Kuorelahti

3.Ma 23.2.2009 klo 12.15 -15.45 Ag Gamma

Kliininen arviointi. Sirkku Niemelä

4. Ke 25.2.2009 klo 12.15 – 15.45 C5

 Dynaaminen arviointi. Elina Oksanen

Seminaariryhmät:
Ryhmä 1:To16.4.2009 klo 15.15 - 18.45 V547
Ryhmä 2: To 23.4.2009 klo 14.15 – 17.45 D109
Oppimistehtävä ja seminaarityöskentely

Oppimistehtävä

Oppimistehtävässä kukin opiskelija syventyy yksilöllisesti tai parin kanssa johonkin arvioinnin lähestymistapaan (kirjalliseen materiaaliin perehtyen) tai arviointimenetelmään (käytännön kokeiluna) erityiskasvatuksen ja –opetuksen eri näkökulmista. Kuvaa oppimistehtävässäsi tarkastelemasi/kokeilemasi lähestymistavan/menetelmän keskeiset ajatukset/käsitykset arvioinnista ja sen tehtävästä osana oppimista/opettamista. Teoreettiset tausta-ajatukset tulee olla esillä eli  merkitse lähdeviitteet argumenttiesi tueksi.


 Käytännön kokeilussa tehtävästä arvioinnista teoreettista osuutta voi kaventaa kuvailemalla sitä, millaisen arvioinnin toteutit ja millaista tietoa/ mihin tarkoitukseen sillä sait. Tämä tarkoittaa myös sitä, että jos olet tehnyt jonkin testin, niin analysoit ja tulkitset sen ja laitat tähän oppimistehtävään vain tulkintasi ja  johtopäätökset. Älä siis lähetä minulle autenttisia tai tulkitsemattomia testejä yms.!


 Pohdi myös kriittisesti em. arvioinnin kysymyksiä ja niiden asemaa erityispedagogisen arvioinnin tehtäväkentässä. Arvioi lisäksi, mitä tästä tehtävästä saat itsellesi evästykseksi omaan työhösi. Työn tulee vastata tieteellisen kirjoittamisen periaatteita, joten muista laittaa raporttiisi tekstiyhteyksiin myös lähdeviitteet ja loppuun lähdeluettelo asianmukaisesti 

Mahdollisia näkökulmia oppimistehtävään:

· oppimiseen/opettamiseen liittyvät arvioinnit (yksilöarviointi/kehittämisarviointi)

· oppimisympäristön arviointi (fyysinen -, sosiaalinen -, psyykkinen tai kognitiivinen ympäristö.)

· oppimateriaalien arviointi (esim. oppikirjojen vertailu tai sisällön arviointi vaikkapa osallistavuuden tai ihmiskäsityksen näkökulmasta yms...)
Raportin rakenne:

1 Kansilehti (työn nimi, opintojakso, tekijä & yhteystiedot)


Tiivistelmä (noin 150-200 sanaa), josta minä otan 

kopiot muille ryhmäläisille

2 Johdanto


3 Arvioinnin esittely: taustaoletukset ja tehtävän empiirinen osio, 
tulokset + kriittinen tarkastelu


4 Oppimistehtävän anti omaan oppimiseen

Tämä kirjallinen raportti on laajuudeltaan 8 -12 sivua (A4, rv 1.2 ja fontti Times New Roman 12). 

Seminaarityöskentely
Valmistaudu esittelemään oppimistehtäväsi päättöseminaarissa (4t). 
Oppimistehtävistä käydään ensin keskustelua pienryhmissä (noin yksi tunti), joiden ajatukset/kysymykset tuodaan lopuksi yhteiseen palautekeskusteluun. Seminaariesitykseen voit tuoda mukanasi käyttämiäsi arviointimateriaaleja esim. testejä, kirjoja, pelejä yms. mikäli mahdollista/luvallista, mutta tärkeintä on että olet laatinut napakan tiivistelmän, jonka perusteella koko ryhmän toiset jäsenet voivat seurata esitystäsi.


Jokainen ryhmä esittelee seminaarin lopuksi töitään koko ryhmälle noin 3-5 minuuttia eli varaudu myös siihen, että osaat myös kertoa tiivistetystl, mitä teit ja mitä opit – millaisia kriittisiä ajatuksia tai kysymyksiä arvioinnista tämä tehtävä on nostanut esiin.


Loppukoonti tarkoittaa tästä oppimistehtävien seminaarikäsittelystä tehtävää yhteenvetoa. Jokainen (ei parin kanssa yhteistä reflektiota) laatii ruusut + risut -periaatteella kyseisen itsearvioinnin seminaarin päätteeksi.
Arviointi: Oppimistehtävä arvioidaan asteikolla 0 -5 – siis kaikki saavat arvosanan koko kurssista vain oppimistehtävän perusteella.
Oppimistehtävän palautus:
Palauta oppimistehtäväsi noin viikkoa ennen seminaariesitystäsi.
1. doc-muotoisena liitteenä 

2. osoitteeseen: erkautto@edu.jyu.fi (Erja Kautto-Knape)

3. Otsikoi eli kirjoita sähköpostin aihekenttään ensin ERIS337 ja sitten seminaariryhmäsi numero (1 tai 2)
4. Otsikoi oppimistehtäväsi aihealueen mukaan, liitä kansilehdelle myös omat  yhteystietosi, 
5. Huom! työ tulee palauttaa vain sähköisenä: Mikäli työhösi liittyy joitain autenttisia asiakirjoja tai testejä yms., tee niistä vain kirjallinen analyysi tai selostus.

